

Felvidéki Híradó.

P O L I T I K A I H E T I L A P

Előfizetési árak:

Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 "
Negyed évre	2 "
Egyes szám ára 20 fillér.	

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségére, a hirdetési és előfizetési pénzek a kiadóhivatalra czimezve Turóc-Szent-Mártonba küldendők.

— Hirdetések legutányosabban, árszabály szerint. —
Lapunk számára hirdetések — eredeti árkában — minden bel- és külföldi hirdetői őrle adofogad.
Nyilntér soronként 40 fillér.

Hát sohase okulunk?

V.

8. Óhajtom, hogy a megadózatis igazságos arányban s a mi kevésbé termékeny vidékünk viszonyainak kellő tekintetbe vételével történjék.

Minden pártnak az óhaja és törekvése, ugyszintén

9. hogy a Felvidék folyói szabályoztassanak és 10. hogy jó eséltörvényünk legyen.

11. Kévelelem az iparszabadság megszorítását a képesítés igazolásának kötelezettsége által és hogy az állam a kisiparosokat és munkásokat a tőkével szemben védelmébe vegye; kövelelem tehát, hogy a munkaadók és munkások közötti viszony rendezettség és hogy a munkások és családjaiknak erkölcsi, anyagi és közegészségi érdekeinek megvédására törvények létesüljenek. Erre a kormány és pártja törekszik, sok meg is történt már ezen téren, sok pedig tervben, előkészületben van meg.

12. Az uzsora megszüntetése, az olesó hitel és a lakosság kellő foglalkoztatása a kormányoknak is állandó gondját képezi, amely

13. fogyasztási és önszegélyző egyleteknek alakulását töle telhetően előmozdítja, amit az egyreszaporodó ilyenem egyletek is bizonyítanak.

14. A közigazgatás reformja évek óta a kormányok programjában van s e reformnál az önkormányzat elveinek föntartását a szabad-élvtpárt is követeli. Szintügy

15. a közeégek és járáások autonómiáját is, mert a megyei közigazgatás önkormányzata elvében bennfoglaltatik hallgatagaz utóbbiaké is.

16. 17. 18. A gyors és olesó igazságszolgáltatás kérdése szintén majdnem állandóan napirenden van a kormányok programjában; a választási törvény revíziója is részben meg vége ment, részben még csak tervben van — s ha vajjon a titkos szavazás elve fogegyzőni, az meg kérdésses, de tudunkkal a néppárt nem azonos a szociálista pártokkal, amelyek e szavazásnimmel a proletáriátus hegemóniáját célozzák. Egyesületi és gyülekezési jogunkat törvény biztosítja s hogy kormányaink ezt a jogot igen tég mértékben tisztelik, arról a szociálisták demonstrációi, no meg a nép-

párt által rendezett népgyűlések is tanuskodnak. Hogy pedig a bármely joggal való visszaélést megghusítani kell, ezt szintén a törvények rendelik így, tehát az egyesülési és gyülekezési jog sem lehet korlátlan.

S ezzel végére értünk volna a Paulinyi-Tóth programjának s azt hisszük, hogy feladatunkat is megoldottuk s kimutattuk azt, hogy a néppártnak nines meg az a jogi, vagy mondjuk hát politikai alapja, amely őt nélkülözhetetlenné tenné, létezését a salus rei publicae suprema lex esto elvénél fogva csak valamennyire is igazolná. A néppárt, mint ellenzék, bármely órában leszerelhet és beelovadhat a kormánypártba anélkül, hogy valami észrevehetőbb hézag maradna utána az ellenzéki sorokon s mivel ez így van, semmi szükség arra, hogy ez a párt ité a Felvidéken az uralkodó s az uralkodásra egyedül jogos magyar fajt képviselő szabadelvtpárt helyzetét a nemzetiségi törekvésekkel szemben még sulyosabbá és válságosabbá tegye, mint a minővé az már amugy is kifejlődött.

Ez a mi meggyőződésünk s e meggyőződésünköl folyólag erélyelylek küzdeni fogunk minden és mindenki ellen, aki ténykedésével a magyar nemzet ellenségeinek, ha csak pillanatnyi, ideiglenes diadalát is akár közvetve, akár pedig közvetlenül elősegíti, vagy pedig azt megghusítani elmulasztja; mert ha a tencseni főispán szerint „bűnös és hazafiatlan dolog a nemzetiségi eszmeáramlatnak terjedését összefont karokkal nézni s köteleessége mindenkinek a nemzetiségi izgatásokat saját hatáskörében minden lehető eszközzel ellensúlyozni”, — ugy nemkülömben igaz, hogy, ha dr. Gyuriss Emil ügyvéd akár Csacsán, akár pedig Zsolnán, ahol jelenleg a magyar párt az uralkodó, de amely kerületek talán egész Tencsenyegében leginkább infocziáltak a nemzetiségi üzelmektől, néppárti programmal a magyar párt jelöltjével szemben föllép és a nemzetiségi segítségével győzni is talál, oly politikai bünt követel el, amelynek következményeit ugyanesak nehéz lesz elviselnie.

Lenkikésztőgyár a Felvidéken.

Olvasóinkkal közöltük már, hogy a szomszédos Tencsenyvármegyében egy lenkikésztőgyárnak felépítése tervezetik s hogy ezen ügyben f. hó 18-án Tencsen városában megtartott értekezletre Turócsevármegyébe közönsége is megghivást kapott és képviseltette magát.

Az értekezletet az elnököl főispán, *Osztrólczy Géza* a kitűzött időben megnyitván és üdvözölte a turócsegyeői kiküldötteket, valamint tencsenyvármegyéi ezen ügy iránt érdeklődő és oly nagy számban megjelent földbirtokosokat. Ismertette az eddigi tárgyalásokat és a lenkőtermelés körül szerzett és a vármegyéből beérkezett adatokat. Majd átadta a szót a miniszterium kiküldött szakközveinek, *Füredi Lajos* gazdasági tanár előadta, hogy a gyár körülbelül 1500 holdnyi olyan területtel szálksécel, ahol a természet lent szép és erős fonal nyérése ezéjjából több napon át harmattal áztatja, ami azonban ezen földekre, rétekre csakis hasznos lehet, mert trágyázólag hat. Ez okból, ezen czébra a gyár szomszédosban lévő birtokosok földjeiket akadály nélkül rendelkezésre boesájjhatják. Elmondja, hogy a fonal nyérése ezéjjából természetdöl lent sürűbben kell vetni és a magot az állam önköltségen adja a jelentkezőknek. Az eddigi tapasztalatok alapján a holdankénti átlag lenkőtermést 18 mm. becsüli, 7 K átlagárban, melyhez hozzájárul átlagosan 3 mm. mag á 20 korona, összesen 186 K. Ezzel szemben átlagos kiadás 100 K. mutatkozik tehát holdanként 86 korona tiszta jövedelem. Részletezi a leneladás módját és azt, hogy a magyarországi 4 lenkikésztőgyár lenbevásárlásánál nehézségek nem fordultak elő és hogy a lentermesztők szaporodnak, jelölt annak, hogy ez szép jövedelemmel jár. *Károly Rezo* miniszteri kiküldött elmondja, hogy az állam 60,000 koronával hajlandó főképen a mezőgazdaság jövedelmességének emelése szempontjából hozzájárulni a gyár felépítéséhez. Ezek után az elnök felhívja az érteklődöket, intézzenek kérdéseket a kiküldöttekhez, esedek adják elő aggályait, természetesen csakis tapasztalati adatok alapján, ugymond: az állam kenyseritenti senkit sem akar, de fontolják meg jól, hogy az által, ha a gyár nem jön létre, nem-e fosztják meg önmagukat jövedelmi forrástól.

Ezután felszóltak a tárghyoz számosan. A kíséreltetők közül némelyek tökéletesen meg voltak elégedve

T Á R C S Z A.

Nyáry — Huszár.

(Történeti rajz).

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárczája. —

Írta: **BRÁZ BÉLA.**

A nádor a király nevében kiadta a paranesot, hogy ha török öllenség közelg, huzzák meg a harangot s a nép imádkozék. Regcéz tornyában vesztjóslón zug a harang, a várban hősi halálra készül a kised inguszeg csapat. A szomszéd falvak tüzlángban füstölögnek. Az özvegyek és árvák imája hiába ostromolja az eget. A török horda előtt nines kegyelem, nines menekvés, Jobb a hősi helál a kegyetlen rablilinesnél. A harezoló hősök száma egyre fogy, az aránytalan kisébségben gyökere ver a desperáció. A remélás megdermeszti a szegény magyart: kire vagy a kegyelmes halál várakozik, vagy a kegyetlen börtön rémütrege meredez előtte. Halmi megy a hős! De mi várakozik a szegény özvegyekre és árvákra. Törökvásár, rabzoltság vagy a keji siralomháza.

Regcéz vára körül már ott leselkedik a halál. A száguldo török martalócok küzedik, Huszár Krisztó halmi készült kised csapatjával. A harezokban edzett kapitány szemében szomoruan esilög a buseszús reménytelen könye. Némán keblére szorítja életének vizsgálató angyalát s anyai szeretetbe ajánlja közös szeretettüknek kettős gyümölcsét, az íkertetvért, a 4 éves Istvánt és Zsófiát. Nehéz a válás. Vizsgálatni nem tud,

a ki vizsgálatásra szorul maga is. Atyai áldást oszt s mennie kell, mert a haza mindenké előtt. Dulec et decorum est pro patria mori!

A esata rövid. A tulnyomó nyers erő legázolja a hősöket. A rablás munkájával is hamar végez a hitetlen esorda. A két kis testvér sírva eseng, kéri, hogy boesássák őket szabadon. De Stambulban nagy ára van az áratlan magyar gyermekeknek.

Evek mulnak s az íkertetvő feledye a boldog gyermekkor álmait, szépen fejlődik töröknek. Istvánból török katoná. Zsófiából virágzó török hajadon fejlődik török dédelgetes mellett.

Az idegenbe átiteltett két virág új otthon talált Konstantinápolyban; a gyermekor éveit elröppent árnyék a feledés homályában elvesznek s török szokásoknak s Allahnak hódolnak már az ifjak.

A török az Alföldt városait dulja. Egymásután hódolnak meg a várak. A hódítás nyomait vér és siralom követi.

A bosszuállás angyala nem elégette meg meg borzalm munkáját. A nagygyérő kejelevo Budavárában osztogatja paranesait. A veszfölleg Szeged felett esoporosult. A várórségnek hősi haláláná bevonult a török a várba s azt a rabnság siralomházáva alakítja át s rablilinesekbe veri a magyar foglyokat. Fogházfélygelölve a basa Huszeim békét nevezte ki s rablíván a helyórség, győzelmes hordáját Szolnok ellen vezeté.

Ott, hol a Zagyva vize a Tiszába siet, állott a

gyengén védett s még gyengébben megerősített szolnoki vár. Vészt kongat a vár harangja, közeleg a török. A vár kapitánya Nyáry Lőrincz és bajtársa Pekry Imre busesimára gyülekeznek a vár kapornájába, erét s vizgást mérten a küzdelemre. Az egyetlen haradás a hősök viaskodásában Nyáry és Pekry több sebtől vérezve, várják a kegyelemdöfést, de a basa int s a holt tetemek közt vézró hősök megmenekülnek a haláltól a kegyetlen fogság számára. Pekry véletlen folytán megmenekült, Nyáry Lőrinczet a szegedi börtönben ápolják.

Az ég mentő angylat tartott fenn számára Huszeimben. A „különös vonzóadás” többször önkéntelenül vonzotta a török íszetet a lábaduló Nyáry agyához. Imzava és kövekben találja többször a szegény foglyot. Miért sírsz szegény gyau? „Hazámat siralom s szegény nőm s gyermekeimért omlanak könyeim, kik a távolban gazolyva sirtakják haláloamat.” A bizalom napról-napra fokozódik.

Nyárynak bizalma a vallás vizgásában. Az ifjú török elméjében megelevenedik a gyermekor ama áratlan és lebilincselő jelenete, midőn édesanyjától ama nevetek tanulgata, melyekkel a magyarok a harezot kedték „Ézs. Mária” Nyáry bensei ihletöl mintegy áthatva ézi, hogy egy eltörökösített ifjval hozta össze az ég; reményesilágat látta feltlenni benne. Imájá meg buzgóbb, még hangosabb az éghöz. Fogadást tett, ha megszabadul, fogsága emlékére szegényházat épített. (Szucsányban építettet is.) (Folyt. köv.)

és a bemondott adatokat helyeseknek találták, ellenben Zentl Gyula nincs megelégedve az eredményvel, neki semmit sem jövedelmét. Erre Zsambokréthy Emil orsz. képviselő és a trenesérvármegyéi gazdasági egyesület elnöke felvilágosításul elmondotta, hogy nem is esoda, hogy az élt eredményvel nincs mindenki megelégedve. Ennek oka a tavalyi tulndevés esztendő, meg az, hogy a talaj sem volt kellőleg elkészítve, mivel a kísérletezés utolsó órában kezdődött. Ajánlja a gyár felépítését, mert biztos benne, hogy a lentermé, beüzemelt a rendes turnusba, löhere után vetve, szép jövődelmet fog hozni a természetnek. Ezután felszólt Justh Ferenc orsz. képviselő, köszönetet mondván a földmívelésügyi miniszternek s Osztróluetzky főispánnak, az elsőnek a gazdalközönségről való gondoskodásért, az utóbbinak a szíves meghívásért s elmondván, hogy — bár ninescenek a nagyban lentermésről Turócban tapasztalatai, a maga részéről örömmel látja annak felkarolását, mert — talaji és éghajlati viszonyok ott ezen növényre kedvezők s kéri megállapítást, hány föld jutna a termelési területből Turóc megyére.

Felszóltak még Szilvay, Singer, Schlesinger és tanulságosan tegezték a tárgyat, melyek után az első a vitát beárta és a szavazást elrendelte. Határozatilag kimondották, hogy a lenkékészítőgyár Trenesérvármegye felső részében már a legközelebbi jövőben létesítendő és erről a földmívelésügyi miniszterium hálás köszönetnyilvánítása mellett értesítendő.

Mivel a lenkékészítőgyár szükségletének tetemes részét Turóc megyéből is fedezni kötelek, a gazdalközönség fel szólítja arra nézve, ki és mennyit hajlandó természetni? Magot olesón fog kapni, mert honi mag e czéla nem alkalmas.

Roth Emil

Vita egy fogyasztási szövetkezet körül.

Több ízben foglalkoztunk már a falusi fogyasztási szövetkezetek dolgaival, kiemelve, helybizonyítva azt, hogy amily jó hatása lehet ilyen szövetkezet politikai, nemzeti viszoktetben indifferent vidéken, éppúgy részévé válhatik a nemzetiégi igazgatónak, akár a „Hangya”, akár pedig Markoviecék szervezik azokat a Felvidéken. Most a melieszi (Trenesém.) alakuló szövetkezet fordul a Felvidék figyelmé, amelyről egy lapudostó megírta, hogy ultrat, vagyis nemzetiégi kezébe került s ezért az ottani lakosság hazafias része nem akar róla tudni s a morvalieszkóiról is körülbelül ilyen véleményt mondott a tudósít, Melesierczó ezafolatot küldtek be, hogy szerint a szövetkezet keresztény, de nem nemzetiégi. Ez a ezafolat is megjelent. Most meg a „Slov. Týžd.” mult heti számában egy eredeti tudósítás jelent meg, amely emigyen szól: „Azok a „felsőbb urak” nagyok állnak urak. Jól kiporlota ön (t. i. a szerkesztő) a maktör a kabjátunk, de én meg valamit közlök, hogy mit beszélnek és a mit nemcsak mondani, de meg is tessz szeretnének. Mi itt Trenesém megyében eléggé elhagyottak vagyunk. Mérhettetlen nyom beünnelt a hivatalnokok önkénye és az uszora. Ha tehát hozzánk jön valaki, akikről tudjuk, hogy jól akar velünk és segíteni akar rajtunk s ha az illető az ő tót népszerűterétől már tanubizonyosít is tessz, azt mi bizony bizalommal s tárt karokkal fogadjuk. Mikor tehát hízezz hozzánk tisztos emberek a vágyhelyi népbanktól, akikről száz Kaas és hamis néppárti ur sem tagadhatja el, hogy valóban a nép pártján vannak, még pedig a tót nép pártján, hát csak természetes, hogy mint a miénket, bizalommal fogadjuk őket. Eljöttek s fogyasztási szövetkezeteket szerveztek Melesiezen és Morvalieszkón. S a mi „felsőbb uraink”? Az őrdig vígye őket! Jól tudják, hogy ha a nép egyszer megtalálja önmagát, ha segít önmagán, hogy akkor a nagyuri, szolgabírói büszkeségnek meg kell alakodnia. Mittevék legyeknek hát, hogy közbelépessenek s meghívástihassák azt, hogy a nép annak a tudatára ébredjen, hogy ők — az urak — ellenségei neki? Ezen törték a fejüket a megyei urak és beudogáltak az urakkal a mi egyföldi dolgunkba. S eljött Melesiezer Motesiczky szolgabíró. Milyen esudatos! Eddig nem ismert beünnelt, de most, hogy már főzünk, elfjött nekünk emi segíteni. De tudja ön, hogy a melieszieiek mit mondtak neki? Felszólták Halaeéki, mondván: — Igen, mi fogyasztási szövetkezetet akarunk alapítani, de csak olyanokkal, akik iránt bizalommal viseltetünk. És a vágyhelyi népbank (Ludová Banka) viseltetést itt nem lesz. Így hát az ön (t. i. a szolgabíró) rozsából nem lesz liszt. Erre a szolgabíró: — Azt hiszem, hogy irántam bizalommal viseltetnek? — De bizony nem — vágta köz szavába a miénk — mi csak a népbankban bizunk! Nemsz ára azután a népbank tisztviselői, Kraffa és Hrusovszky is megjöttek. A szolga-

bíró látta, hogy itt az ő „felsőbb urasága” egy pipa dolhányt sem ér, szépen bemutatkozott a két urnak. Kraffa és Hrusovszky urak azután hamarosan nyelbe hűnték a dolgot, úgy a hogy a lakosság érdekében jónak találták s az egylet meglesz. Hasonlóképp történt Morvalieszkón is. Itt is eleinte a „felsőbb urak” akarták a népet a karnaik közé keríteni, de nem sikerült. — Hát meglehet, sőt igen valószínű, hogy azok a dolgek nem egészen úgy történtek, a hogy velük a „Slov. Týžd.” tudósítója eldieszik; az, de mindenesetre jó lesz azokat a szövetkezeteket megfigyeln, nehogy a „keresztény” palást alá tót igaztók bujjassanak s a népusztés örve alatt a nép bolonditói, esabitói és megrontói lehessenek.

Rákóczi-ünnepélyek Trenesében.

Mint egy lelanczolt Prometheus, úgy várja nemzetünk is a felszabadulást s kinyitelen fajtámlában tanulási kinokat szenved, várva a szabadtól Messiást, kinek lelke, szelleme köztünk jár, biztat, buzdít, bátorít, egy Rákóczit!

Valamint leajlott egyeztetészában a dalás kuruéz korszak, mely fényét mint egy álló üstökös fogja a magyarra árasztani, meg egy magyar lesz a világon, úgy leajlott a Rákóczi korszakát ünneplő 1903-ik év is, a hazaszeretnek virágait hintve a termékeny talajra, a magyar ifjak szívébe. S im: esodák esodája, a virág már sarjad, nó.

Trenesérvármegye, mely 1715-ben, dicső fejedelmünk II. Rákóczi Ferenecz meggyalázó törvényhozatalában részes volt, most határozatilag kimondta Rákóczi emlékének a megye határain leendő felállítását. Zsolna városa, melynek nemes törvényhatósága a közelmúltban azon felvetett kérdést, hogy kimondásuk nemes fejedelmünknek ártatlansága, fölserkentek találta, most Rákóczi-ünnepélyeket rendeznek, mert:

„Tárogató azt harsogja Gyászában van a magyar hazá!”

S ha ma már a bitánisók a vezeklés utjára térnek, remegő lélekkel, jós szemekkel jövendőm, hogy „lesz még egyszer ünnep a világon! — a magyarnak”.

Rákóczi-ünnepélyek. F. hó 13-án este szép anyagi és erkölcsi sikerű Rákóczi-estélyt rendezett Zsolna városa hazafias polgársága. A művészi est kimgasló szóra Spothkovszky József, foerdész, hazafias megnyitói beszéde volt, mely lendületes, mely tartalmaival a halgatóság szemébe könyeket esalt. A többi számok, bár művésziösen adták elő, de mivel nem voltak hazafias jellegűek, a megnyitói szám hatását: s így az est hangulatát, (hazafias lelkesedés tekintetében) esökentették. A rendezéség bírhatott volna anyai érzékek, hogy Hulyák kisasszonyval ne „a kasználó Pérestálván”, hanem Harsányi Kálmánnak: „Rodostói árnyak” című, vagy más, ez ünnepélyekre írt — szebbnél-szebb — hazafias költeményt szavaltatott volna el.

„Zsolna és Vidéke” ez estére nemzeti színű keretben emléklapot is adott ki „Pro Libertate!” czimmel. Ezadón f. hó 14-én ünneplékek Rákóczi emlékeit. Igaz ugyan, hogy Rákócziról egyetlen szóval sem emlékeztek meg. Az ünnepi műsort egyetlen a tánc képezte. De volt egy gyönyörű, hatalmas tánczrend, melyen Rákóczi hadba szállás volt megörökítő, a kuruéz hadak lelkesítője, a tárogatóság együtt. A terem egyik szögletéből néztem a képet, szememre köny futotta el, Rákóczi alakja megdélkült, megszót, Filámtól lehunytam s az ugrálók zsvájat a kuruéz hadak dühbörgésének véltem.

Kuruéz lantos.

A hazatért tótok.

Nemrégiben két vasuti vonat érkezett Ruttkárról, amelyek vagy 20 koesival Amerikából visszaterő tótokot hoztak, akik odát nem tudtak boldogulni. Szabadság ide, szabadság oda, de ennek a kivándorlási dühnek hátat kell végeznie szabni. Mezőgazdaságunk nélküli s a szükséges munkaerőt s a munkabíró emberek száza, ezrei utolsó fillérüket arra költik el, hogy Amerikába menjén s munkát ott nem kapván, esodódtan, nyomorultabban ismét visszatérjen s itt oly proletáriátusá tömörüljön, amely a zavarosban halásznai óhajtván s amelynek veszíteni valója már nem lévén, a pánszlivizmus terjesztése révén az anarchia fölé tér. Az „amerikaviselt” tótok a legveszedelmesebb fajtája a pánszliviztáknak, akik hogy mire nemek vetemedni, arról egy szomszédos nagyobb községből írt következő levél is tanusodik, habár hiszen a „ítonyév” munkatársunk által elmondott zsolnai élménye is eléggé jellemző volt. A levél szó szerint ekképen szól:

„Amióta tótjaink sürribben látogatják Amerikát, már nagyobb nérveteket kezd önteni a pánszliviz szemmel terjesztése. A számtalan bizonyító eseti közül csak a legújabb köelent, de egyszerűsámd a legérdekesebbet említem meg. A minap az itteni plébánosnak keresztült haladtam B... e községén. Találkoztunk egy esomé emberrel, köztük két-három „amerikai”-val s ez utóbbiak kedvéért szóba ereszkedttünk a csapattal. Miféltan a plébánosnak esakik magyarul beszélgettem, ez az amerikaiaknak nagy számla volt a szemében és az egyik kifogástalan szemtelenséggel ránk törtémet, hogy ő nem tót, hogy mi magyarul beszéljünk, mert a magyar a tótnak legnagyobb ellensége. „A magyarok — ugymond — mint val népség rontottak országunkra és a mi tót nemzetünk minden áron kiakarják irtani. Az iskoláinkból is kitéltották a mi nemzet nyelvünket, sőt a P... u székeli fogyasztási szövetkezet is ellenségek, mert magyar szembenben mikédd s éppen ezért ezt nem fogjuk pártolni, hanem egyenesen megkötésdávni törekvünk. Nekünk nem kell magyar nyelre, mi tót nemzet vagyunk s mindenki, aki magyarul beszél, le kellene irtani.” Ezen szavakra felbuzdultak a többi atyafiak is s olyan lármát rögöttöztek, fenyegető kézműdolmáztól kísérve, hogy aligha kerülünk haza ép búrral, ha kellő magyarázat után végre is nem hivatkozunk a törvény szigorára a hitetlen hazafiak irányában. Ime a kivándorlók eredménye. Nemesak a kivándorlók vannak telve a magyarok elleni gyűlölettel, hanem hazajövet megmétyezik az itthonmaradt társakat is. Néplünk a pánszliviz tanoktól annyira meg van vadítva, hogy már papjában, tanítójában is ellenséget lát stb.”

A turóczi kereskedelmi és hitelintézet közgyűlése.

A turóczi kereskedelmi és hitelintézet f. hó 21-én d. u. tartotta meg XXXII. rendes közgyűlését a részvényesek élénk érdeklődése mellett. Jelen volt 36 részvényes, akik több mint 400 részvényt képvisel.

Az igazgatóság és felügyelőbizottság részéről előterjesztett jelentésből kiittünk, hogy dacára az ipar és kereskedelem minden ágában eszelt újlatásnak és a pénzpiacz kedvezetlen voltának, mely a letolyt évben az intézetre is kiterjesztette bönítő hatását, mégis sikerült oly kedvező eredményt elérni, hogy az intézet egy-egy részvény után 15 korona (7½ %)-os osztalékot fizet, mely már f. hó 22-től kezdve az intézet pénztáránál felvehető.

A közgyűlés a jelentést örömmel vette tudomásul és úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottságnak magdolta a felmentését.

A tárgysorozat 4. pontját: „Javaslat az intézeti tisztviselőknek akkor vagy munkaképzettség esotétre biztosítandó illetmény tárgyában”, különös nyomattékkal és elismeréssel kell kiemeltnünk, mert mindnyájunkat igaz örömmel tált el a részvényesek ama humilitása, melylyl ezen igazán embereszeretetre valló indítványt egyhangulag elfogadták, megbízván az igazgatóságot ezen áldásos intézmény életbelepítésére nézve szükséges lépések megtételével, illetve a nyugellátás szabályzatának kidolgozásával.

Az alapszabályszerűleg kilépő igazgatóságot és felügyelőbizottságot újolg 3 évre megválasztották. Továbbá megválasztották új igazgatósági tagnak Berecz Gyula kir. tanfelügyelő, közéletünknek eme rokonszaves és tisztelthen álló alakja, aki nemcsak hasznára, hanem dicsőségére is fog válni az intézetnek.

Végül az elnök az igazgatóság, felügyelőbizottság és tisztviselői kar nevében köszönetet mondva a részvényeseknek az irántuk tanusított bizalomra, a közgyűlést berkesztette.

W. Á.

HIREINK.

— Márczius 15. Hosszu évek óta szokásos, hogy a magyar nemzet ezen nagy ünnepét a helybeli állami iskolában fenyes keretében, óriás részvétellel és kitünő programmal ünneplik meg. Minthogy azonban az iskolai ünnepek ez évben énuarad, illetve csak sdtk körben fog lefolyni, más uton kell a magyarságot egyesíteni, hogy el nem alvó szerettel, lángoló lelkesedéssel röja le kegyelete adóját. Mint értesülünk, a vármegyeháza distereben este 7 órakor közös vacsora lesz, melyen hölgyek is részt vesznek. A vacsora befejeztével néhány számból álló hangverseny következik, ami annál élvezhetőbb lesz, mert mindenki az asztalnál ülve hallgathatja, illetve nézheti végig. Aztán pedig, ha a fatalság is úgy akarja, táncz — rozgált. Itt talán fölösleges minden biztatás, minden lelkesítés, a magyar intelligenzia

bizonyára teljes számban jelenik meg, hogy ünnepljen, lelkesüljön s hogy kedélyes vasára mellett élvezzen jó zenét s egyéb szípet. A rendezőség előtt benyújtott Kálman alispán áll.

— **Övázoló.** Ráth Péter udvari tanácsost, a Kassai-oderbergi vasút vezérigazgatóját Zsolna város díszpolgárrá választotta. A vasút tisztviselői bankettel ünnepelték meg a népszerű vezérigazgató díszpolgárságát. A budai Vigadóban tartották meg a bankettet, amelyen kétszázal több tisztviselő vett részt. A bankett számos szónoka emlékeztet meg Ráth Péter érdemeire, aki nemcsak a gondjaira bízott vasúttársaság alkalmazottainak érdekeit viseli szívében, de mint Zsolna város határozata mutatja, a vasut mentén fekvő városok felvirágoztatása körül is érdemeket szerez magának.

— **Lenkikészítőtgyar a Felvidéken.** Lapunk más-helyén emlékeztünk meg a Trenesében megtartott értekezleten. Turóczmező részéről résztvevők ezen értekezleten: *Justh Ferencz* orsz. képviselő, *turózi nagybírók*ok, dr. *Beniczky Akos* vármegyei főjegyző, *Keveczky Imre* községi elnök, *Bartsch Otto* igazgatósági szakértő és *Roth Emil* főerdész, közigazgatási bizottsági tag.

— **Kitüntetés.** A „Magyar Pedagógiai Társaság” Somogyi Géza, a zsinóváraljai állami tanítóképző intézetnek érdemes igazgatóját — nevelésügyi irodalmi munkájának elismeréséül — rendes tagjai sorába választotta. Örömmel adunk hírt ezen kitüntetéséről, mely újabb bizonyítéka annak, hogy Somogyi Géza igazgatósági nevelés és tanításegügyi irodalmi munkássága mind tágasabb körben találkzik elismerésül.

— **Személyi hír.** *Zorba György* Tivadar, a moszéc-zniói járás főszolgabírája, aki a közigazgatási tisztviselői országos egyesületének mozgalmaiban kezdettől fogva élénk részt vett, Kolozsváron volt az elmúlt héten, ahol a főszolgabírók tartottak tanácskozást.

— **Gazdasági Egyesület.** Mint ötven név értesültünk, új. *Justh György* főispán közbelépésére megindult a mozzalom arra nézve, hogy a Turóczmezői Gazdasági Egyesület, mely már évek óta szünetel, új életre keltsék. Ebből a célból felhívás fog körözni a gazdák között, amelyben felkérnek, hogy a f. évi március hó 12-ikére tervezett alakuló közgyűlésen minél számosabban jelenjenek meg. Mondanunk sem kell, hogy ezen mozgalom a gazdák közönség érdekeinek megvérsá szempontjából igen fontosnak tartjuk és óhajtjuk, hogy ezt a törekvést a legényszerűbb siker koronázza.

— **Vadászok táncosztélya.** A turóczmezői vadászoknak f. évi március hó 5-én, a vármegye elhaz díszteremében tartandó táncestélyre a meghívók már szétküldtek. A rendezőség buzgalommal gondoskodik az estély sikeréről, ami már eddig is biztosítottnak látszik. Aki kedélyes és feszletlen mulatságot akar részvenni, az vegyen részt a vadászok estélyén, amelyen a helygyek is a lehető legegyszerűbb ruhában fognak megjelenni.

— **Igazgatótanács ülés.** A zsinóváraljai áll. tanítóképző igazgatótanácsa f. évi március 3-án délelőtti Znióváraljai, az intézet helyiségében rendes ülést fog tartani, a melyen az intézeti növendékek jövő évi segélyezésé és más folyó ügyek fognak tárgyalatni.

— **Változások papságnak körében.** Urrin János ruttkai káplán Gyetvára, Barka Károly kelloi segédlelkész pedig hasonló minőségben Ruttkára áthelyeztettek.

— **A turózi kereskedelmi és hitelintézet** múlt évi működéséről lapunk előző számban emlékeztünk meg, amely alkalommal az irunk, hogy az intézetnek múlt évi forgalma 2590.305 korona volt. Illetékes helyről nyert felvilágosítás után ezt helyre kell igazítanunk, mert a nekünk bemutatott kimutatás szerint a turózi kereskedelmi és hitelintézetnek a múlt évben 21.708.437 korona forgalma volt, ami mindenesetre jóval több, annál, mint előzőleg írtunk.

— **Vasutasok mozgalma.** Az országos mozgalom, mely a vasuti hivatalnokok és alkalmazottak között helyzetük javításá érdekében megindult, a mi vasutasaink körében is viszhangra talált. Ruttkán népes értekezletet tartottak, amelyből 17 tagu küldöttséget menesztettek a Budapestben megtartandó előkészítő gyűlésre. A küldöttek csupán azon utastást nyerték, hogy a szombathelyi üzletvezetéség által formulázott kívánásokhoz alkalmazkadjanak. A ruttkai értekezlet komolyan, higgadtan folyt le.

— **Tótok erőlködése Korponán.** A tótok túlzott igazgatói és következetes agitációjának napról-napra mutatkozik káros hatása. Legutóbb Korponán, egyben a hazafias szellemű felvidéki városban is erőpróba gyűlést keztek a tótok túlzott hívei és a városi közgyűlésen azt követelték, hogy tótok beszéljenek a közgyűlésen, mert hiszen Korpona tótok város. A tótok vakmerő fellépése

azonban egy percze sem hozta zavarba a hazafias érdemű képviselőket szegyesek megmagyarozták nekik, hogy ily követelést soha teljesíteni ne fognak. Ebből persze zajos jelenetek fejlődtek ki, amelyeknek Plachy Gyula polgármester vetett véget, kijelentve, hogy mindenké meg fogja védeni a magyar állameszmét és a város jóhírnevét. A tótok látva kudarcukat, mind a kilenczen kivonultak a tanácskozó teremből.

— **Egy erdőőr kinttétele.** Mult vasárnap délután szép és megható jelenetek voltak tanui a zaygrózi övi várkastély szürke udvarlatán. Gr. Zay Miklósné, az uradalmi tisztviselő és szolgaszemélyzet s nagyszámú meghívott vendég és polgárok jelenlétében oltá át a kastély udvarán Famarőzy János főszolgabíró Krajskij Mihály uradalmi erdőőrnek a földmívelésügyi miniszter elismerő okiratát és ötven korona pénzjutalmat, amiért már 54 éven híven és becsületesen szolgálja az uradalmat. Az öreg, de még triss és egészséges erdőőr sírva fakadt s könyökkel áztatva a grófné kezét, amiket megcsókoltva lélegzett hátát mindazon jórt, miben őt az uradalom részesítette. Zenezővált, lobogó alatt vonult le azután, egy ahogy jött, a nagyszámú szolgaszemélyzet a botgyár egyik helyiségébe, ahol a grófné gazdagon megvendégelte őket, a tisztviselőket pedig és a meghívott vendégeket a várkastély terembe vonattak, ahol dusan megrakott buffét és a grófné szeretetteljő figyelmé vártá őket a csak esős este ozzolt el a társaság, hogy a szép ünnepet a Kaszinóban befejezze, ahol a grófné is megjelent kis lánya nevelőnőjének kíséretében és ahol tüntető fogadtatásban részesült, amely akkor érte el tetőpontját, mikor lapuk főmunkatársra, Bánfi János polg. isk. igazgató lelkes felköszöntőjében a grófné érdemét méltatta. — Jól mondotta a főszolgabíró talpraesett magyar-tót ünnepi beszédében, hogy a Zay grófik a humanizmussal oldják meg a munkáskérdés nélszégét.

— **Elgázolás.** Rózsahegy levelezőnk írja, hogy Horcsag András lőptárgyalói munkáit, munkaközében a vonat elgázolta. A szerencsétlen emberen nem lehetett segíteni, mert holtan szedték ki a mozdony kerekéi alól.

— **Pótlás.** A Turózi Gazdasági Takarékpénztár közgyűléséről szoló tudósításunkhoz pótoljuk, hogy a közgyűlés nemcsak a tisztviselőkné, hanem az igazgató-ságnak meg felhívó-bizottságnak is köszönetet szava-zott eredményes munkásságukért.

— **Vizbefut.** Fábrik József rózsahegyi lakos vigyázatlanságból a Revuca patakba esett és belefullt. Szerencsétlenül járt. Kuecharik helybeli mészárosnak esedője, ki az égő lámpába öntött petroleumot. A petroleumos üveg felrobant s elöntötte Kemty Zsuzsanna esedőleányának ruháját, mely tüzet fogott. A szerencsétlen leányt súlyos égési sebecével a helybeli kórházba szállították.

— **Betöréses lopás Kostyánban.** F. hó 19-én éjjel eddig ismeretlen tettesek betörték özv. *Ruttkay Gusztávné* kostyáni földművelőkosmó magtárába, ahonnet párnákat, felhőnemű ruhákat és szalonnát loptak. A tetteseket, deazára annak, hogy a csendőrség azok nyomozásánál minden tőle telhető megtett, eddigéle nem sikerült kérékeríteni. A lopást állítólag ezügyünk követték el.

— **Szövetkezeti közgyűlés.** A Znióváraljai és vidéke fogazásai szövetkezet na délután 2 órakor Znióváraljai tartja évi rendes közgyűlést.

— **Áradás.** A váltakozó időjárás megduzzasztotta a Turócz vizet, mely helyenkint aggodalmas módon kiöntött. A Turócz folyó medrét már az előző héten elhagyta és a részleges hóolvadáslól tápot nyerve, némely községben veszepléylet is fenyegetett. Ruttkán, ahol a múlt évi nyári vízáradás anyai károkat okozott, nemcsak a Turócz, de a Vág is közméssel fenyegetett. Az utóbbi napokban azonban a fagy a veszedelmet eltűntette.

— **A Nyítrába esett és belefullt.** Az alkoholistáknak újabb áldozatáról számoltunk be. A gajdai községi erőlövéd szokása szerint alaposan felöntött a garatra és mámoros fövel indult hazafelé. A szes hatása azonban erősebb volt, mint az ember és a Nyítrába zuhant, amelyben halálát lelta. Másnap taláiták meg hulláját.

— **Szinielőadás Ruttkán.** A ruttkai műkedvelők f. évi március hó 12-én a vasút étteremben színelőadást rendeztek. Színelkerült a „*Mozgójányok*” című darab. Veszely Imre rendezésében. A próbák már javában folynak s azt reménylik, hogy a közönség vállalkozásukat támogatni fogja anyival is inkább, mint az előadás tiszta jövedelmé a vöröskereszt egyjára fog fordítatni.

— **Kereskedő ifjak mulatsága.** A f. hó 20-án megtartott kereskedők, a varaközönség meglepetően, kitűnően sikerült. Az ügybuzgó rendezőknek és a szép számban egybegyűlt közönség jó kelvének köszönhető, hogy a fényes mulatság reggeli 6 óráig tartott változatlan animóval és kedélyességgel. Az első négyest

80 pár táncolt. A játékony ezél érdekében hozzájárultak az anyagi siker emeléséhez jegyeik megváltásával: Dr. Welles Gyula Nagybitse, Nathan Henrik Priekopa, Biechler Armin, Schwarz Kálmán, Teszák Lajos, Spitzer Mór, Jellinek Lajos F., Stubnya, Lichtenstein Beralan Stubnyafőnök. Felléltettek: Graber Jenő 5 kor. Perl Albert, Wix Miksa 2—2 kor. Feldmann Márk, Löwy Albert, Löwy Mór, Hoffmann Márk, Gross Samu, Rosenberg Gyula Szervér, Spitz Henrik Ivánköfalva, Popper Arpád Zsambokrét 1—1 kor. A tiszta jövedelem a szegény gyermekek felruházására fordittatik.

— **Kórházbal.** A vármegyei kórház javára rendezett táncestély fényes sikerrel lapunk előző számban már megemlékeztünk. Az érklési sikerrel azonban teljesen párhuzamban van az anyagi is, mert az 586 kor. bevételrel szemben csak 151 kor. kiadás merült föl és így 435 kor. tiszta jövedelem jut a jótékony célra. Ezen jövedelemhez a résztvevőkön kívül felkötözösekkel és jegyeik megváltásával hozzájárultak: Ifj. Justh György 25 kor.; Dr. Haas Jakab 15 kor.; Justh Ferencz, Duchaj János, Ujhelyi Átilla, Toperezer Sándor, Gróf Neuhaus Otto, özv. Beniczky Mártonné, Rakovszky Iván, Neuwirth Zsigmond, Somogyi Gézáné, Náthán Henrik, Graber Jakab, Kuller Zsigmond, Id. Justh György, Justh Kálmán, Tomasek János, Schulz Lajos, Dr. Boleman János 10—10 kor.; Emanuel István, Necessz Tamás 8—8 kor.; Dlabik Alajosné, Dr. Szolár Vilmos, Epstein László, Perl Albert, Dr. Lax Adolf, Koln Hugó, Kubala Alajos, Schwarz Kálmán, Rakitka Samu, Löwy Albert, Toperezer Nándor, Velits Antal, Mielnik Vilmos 5—5 kor.; Ujhelyi Gusztáv, Wix Miksa, Zányi Kálmán, Rossza János, Dr. Leneso János 4—4 kor.; Löwinger Armin, Löwy Mór, Mielnik Gyula, Thomka Markovicsky László, Vanovics Lajos, Reindl István, Lamos Lajos 3—3 korona; Záhureczky Tamás, Soltész Lajos, Beniselek Imre, Melfelber Zsigmond, Roll Béla, Székely Ferencz, Thomka János, Patsch Vilmos, Patsch Ignéz, Reuthy Vladimir, özv. Karlovsky Józsefné, Tolnay Gyula, Thomka Nándor, Simko Gusztáv 2—2 korona; Feldmann Márkus, Folks-laházy Zoltán, Kárpáthi Antal, Karlovsky Iván 1—1 kor.

— **Az eperjes-bártfai helyiérdekű vasut új áruházbába.** Az eperjes-bártfai h. é. vasut üzemének a es. kir. szab. kassa-oderbergi vasut által f. é. január hó 1-én történt átvétele alkalmból e h. é. vasut áruházbában változás nem történt, amennyiben a nevezett h. é. vasut eddigi helyi áruházbába egyelőre változatlan érvényben maradt. Kilátásba vetett azonban, hogy azon díszbába a es. kir. szab. kassa-oderbergi vasut üzemében álló többi helyiérdekű vasutaknak legközelebb előreláthatólag már f. é. március 1-én, újonnan kiadandó helyi áruházbába bevonatik, úgy azonban, hogy a díjtételek, esekely kivételekkel, változást ne szenvedjenek.

— **Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni.** Mautner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékek, mely 226 oldalra terjed, Mautner Ödön es, ki es. kir. udvari magkereskedése Budapest, Rottenbiller-utca 33, mindennek ingyen megküldi. A kitűnően tisztított, legnagyob esiraképpességgel bíró, tajftista magvak ari alacsonyak. Különösen fölemütendők az impregnált takarmányrepmagvak és a legnemesebb gabonafélék dús választéka.

— **A legmagasztosabb vívmányok egyike,** az egészség és jólétre nézve, bizonyára a maldá kavé, amint az a Kathreiner-féle előállítási módban agyszólván az egész világot, főképen minden család aztal meghódított. Mert esládú kavének a bakbákvé keveréke Kathreiner-féle Kneipp-maldá kavéval oly összehasonlit-hatatlan előnyököt nyujt jóit tekintetében, egészség és takarékság szempontjából, hogy azt egyetlen egy gondos háziasztásonnak sem szabad figyelmen kívül hagynia. Az a finom bakbákvé zamot, melyet a Kathreiner-féle Kneipp-maldá kavé egy különleges gyártási módszer után bír, növeli mint pótkavé a bakbákvé kedvét ízét, a mi semmiféle más pótszerrel elérni nem lehet. Másrészt ezen tulajdonsága folytán a Kathreiner-féle Kneipp-maldá kavé bakbákvával való keverés nélkül is íható, kiválóan ízlik, mint vérképző és táperős ital asszonyok és gyermekek részére orvoslás ajánlható. Már eselő megjelensékor a Kathreiner-féle Kneipp-maldá kavé, mint „a jóvó kavéja” jelezetett. Ez a mérész kijelentés ma már részben teljesült is, és az eddigi tapasztalatok szerint mindinkább teljesedésbe megy. Fontos azonban, hogy mindig csak valódi Kathreiner-maldá kavét használjunk, miért is szükséges, hogy a bovársárlásnál mindig a „Kathreiner” nevet hangsúlyozzuk és esakis az eredeti esomagokat Kneipp-páter védjeggyel fogadjuk el. Gondosan kerültessek minden untánzt és ne vásárolássek sola az, a mit nyitva mérlegelnek.

Szerkesztői üzenetek.

— Nagyszombat. Nagyon köszönöm szíves közreműködését. Sajnos, de ugylátszik, hogy ott igen sok anyag lenne a tárgyalásra. Jól tené és avval hazafias szolgálatot teljesítene, ha az ottani állapotokat gyakrabban szellőztetné. Közleményét jövő számunk hozza. — **Trszetna.** Szépirodalmi dolgozatokat csak ritkábban adhatunk. Verseket pedig csak a legértékesebb esetben. Szíves támogatását köszönjük ugyan, de örömeztébb látnók, ha helyi és nemzetiségi eredetű dolgozatokat küldene. „Március 15.” című lendületes költeményének iparkodunk helyet szorítani. Szíves üdvözlét — **W. Á.** A tudósítást és elismerő adatot köszönjük. — **B. Kostján.** Csak folytassa, hasznát vettük. — **G. Tótrpna.** Kérem, hogy tudósításában a neveket is említse föl. A közhítség mindent tudni akar. Üdvözölöm.

Felelős szerkesztő: **Berecz Gyula.**
Főmunkatárs: **Bánfi János.**

Füstölt sertésfaj, köröm, csülök, száraz sertésbőrke kapható Krausz Vilmosnál, Budapest, IX., Gubacsi ut 29., a Sertésvágóhídnál. Postacsomag 4 1/2 koronaért bérmentve. Ugyisint minden hentesipar szükségleti czikk.

Téli menetrend

A magyar királyi államvasutakon:

(Érvényes 1903. évi október 1-től kezdve.)

Budapest—T-Szt-Márton: T-Szt-Márton—Budapest:

Gyv. i. reggel 7-10, é. d. u. 1:38 i. d. u. 2:54, é. este 9-10
Szv. i. d. e. 9:35, é. este 7:52 i. reg. 8:32, é. este 7:50
Gyv. i. d. u. 3:30, é. este 10:26 i. reg. 6:02, é. d. u. 12:50
Szv. i. d. u. 5:20, é. reg. 6:02 i. este 10:27, é. d. u. 9:40
Vv. i. éjjel 11:10, é. d. e. 11:41 i. d. u. 4:57, é. reg. 5:20

T-Szt-Márton—Ruttká: Ruttká—T-Szt-Márton:

Gyv. i. d. u. 1:39, é. d. u. 1:47 i. d. u. 2:45, é. d. u. 2:53
Szv. i. este 7:54, é. este 8:03 i. reg. 8:20, é. reg. 8:30
Gyv. i. este 10:27, é. este 10:35 i. reg. 5:52, é. reg. 6:01
Szv. i. reg. 6:02, é. reg. 8:13 i. este 10:10, é. este 10:23
Vv. i. reg. 7:47, é. reg. 8:06 — — — — —
Vv. i. d. e. 11:42, é. reg. 11:53 i. d. u. 4:45, é. d. u. 4:56

Budapest ny.—Zsolna: Zsolna—Budapest:

Gyv. i. reg. 7:20, é. d. u. 1:33 i. éjjel 3:45, é. reg. 9:40
Szv. i. reg. 9:25, é. este 8:35 i. reg. 7:00, é. este 5:55
Gyv. i. este 6:15, é. éjjel 12:13 i. d. u. 3:12, é. este 9:45
Szv. i. este 10:30, é. reg. 8:30 i. este 9:25, é. reg. 6:25

Zsolna—Pozsony: Pozsony—Zsolna:

Gyv. i. d. u. 3:12, é. este 7:20 i. reg. 9:19, é. d. u. 1:33
Szv. i. reg. 7:00, é. d. u. 1:23 i. este 6:50, é. éjjel 12:13
Szv. i. d. u. 3:38, é. éjjel 11:20 i. reg. 6:00, é. d. u. 12:50
Szv. i. éjjel 9:25, é. éjjel 3:31 i. d. u. 1:24, é. este 8:35
Szv. — — — — — i. éjjel 1:45, é. reg. 8:30

A hölgyvilág részére!



Minden t. hölgy saját maga minden divat szerint, fáradság nélkül készítheti ruháját az igazítható női derék-szabászati készülék segítségével anélkül, hogy szabászati rajzot megtanult volna. Eme készülék minden testalkat részére

szabályozható.

Akadém. lag vizsgázott. Számos elismerő iratok. Egy készülék ára 3 korona.

Utánvét mellett! Utánvét mellett!

Minden kultúrállamban törv. védve és szabaddalmazva

Főképviseelő egész Európara:

E. DRECHSLER,
BÉCS, VI/2. Liniengasse 18.

Képviselek minden helységben kerestetnek.

Pénzt,

sok pénzt, havonként 1900 koronáig kereshet mindenki tisztességesen minden szakismeret nélkül. Küldje be ezimét E. 465. jelze alatt a következő ezimre: Annoncen-Abteilung des „Merkur“ Mannheim, Meerfeldstr.

Kiadóulajdonos: **Özv. Moszkózi Ferenozné.**

Műfogak és fogsorok arany és kautsukban.

Műfogak és fogsorok szápadlás nélkül (ugy.év. hidmunkák).

Arany és platina koronák. Csapos fogak. Javitások.

Mindenemű fogtömések ... s ez év elejétől kezdve ...

porcellán tömések

is eszközöltetnek. — Egész fog-sorok egy nap alatt, javítások fél nap alatt készíttetnek el, tekintettel a vonatosságkötésre.

Jó anyag. Méltányos árak.

Medicinae universae

Dr. Kohút János
Turócszentmárton.

Jókarban levő átjásztott

Zongora

120 koronáért eladó. Fél ár középszémben, a többi lefizetésre. Megtekinthető Zányi K.-nál Helyben.

Egy turócszentmártoni vendéglőbe

tanulónak

felvétetik magyarul és tótul beszélő 13—15 éves fiu.

Czím a kiadóhivatalban.

PERLZWEIG J. órász és ékszerész Ruttká. Nagy rektár arany- és ezüstneműekben, fali- és zsebbórakban.

Mirigydaganatoknál, görvélynél, angol betegségeknek, bőrküteseknél, köszvénynél, csuszál, torok- és tüdőbetegségeknek, idült köhögésnél, gyöngékdő, sapadt, vérszegény gyermekek részére ajánlom az általánosan kedvelt és sokat használt

Lahusen-féle jód vas-csuka-máj-olajat.

A legjobb és leghatásosabb csukamájolaj. Gyógyerejére nézve fölül mul minden hasonló készítményt és újabb gyógyszerert. Ize föllette finom és enyhe, miért is úgy gyermekek, mint felnöttek szívesen szedik és könnyen emésztik. Az utolsó évi használat kb. 120,000 litveg legjobb bizonyítéka jószágának és kedveltségének. Számos elismerő és köszönő levél. Ára 3.50 és 7 korona, utóbbi nagyobb hosszabb használatnál előnyösebb. A beszeresésnél tessék figyelni a gyáros czégre: **Lahusen gyógyszerész, Bréma.** — Kapható: Vidéken: Gazdik János gyógyszertárban Körömcziban és Toperczer Sándor gyógyszertárban Turóc-Szent-Márton.



Unghváry László

Hitelt nyujtok

1—2—3 évre (kamat nélkül): városok, községek, megyék, vízsabalyozó társulatok, mérnöki hivatalok, szövetkezetek, nagyobb uradalmak s más hitelképes egyéneknek. A hitelnyújtás szölvösszöre és borra nem vonatkozik.

A Richter-féle **LINIMENTUM CAPS. COMP.** Horgony-Pain-Expeller. Egy régi kipróbált hasznos, a mely már több mint 33 év óta megbízható, biztosraesésű alkalmazatik köszvényed, csuszál és megfázásoknál. Intés: Sülynyabb utazatok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csakis eredeti üvegöket dobozokban a „Horgony” védjeggyel és a „Richter” czéggel jöszsöl fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legjobb gyógyszertárban kapható. Főraktár: Torók Jozsef gyógyszertárnál Budapestben. **Richter F. A. U. és társa,** 1862-1888-ig szállított. Budapest.

Vidéken kapható Gazdik János gyógyszertárban Körömcziban, Toperczer S. „Meváló” gyógyszertárban Turóc-Szt. Martonban, és Schönach Vikor gyógyszertárban Zsviaralján.

Hirdetéseket felvessz a kiadóhivatal.

Schicht-szappan



Mindenütt kapható!

!!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht” névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!!